WARSZTATY KRYTYCZNE

Tematem zajęć jest teoria oraz praktyka krytyki literackiej; ich celem odpowiedź na pytania, czym jest krytyka literacka, jakie są jej zasadnicze funkcje i podstawowe gatunki krytyczne oraz wprowadzenie do historii nowoczesnej polskiej krytyki literackiej (główne tendencje, najważniejsi autorzy i książki krytyczne, krytyka literacka dzisiaj). W ramach części praktycznej warsztatów studenci piszą kilka własnych tekstów  krytycznoliterackich (np. notę krytyczną, recenzję, esej, pamflet; polemikę; o ich ilości i temacie decyduje prowadzący warsztaty) poświęconych wybranym utworom polskiej literatury najnowszej. 

Warunkiem zaliczenia zajęć są: obecność oraz aktywność uczestniczących w nich studentów, znajomość lektur oraz bieżącej prasy literackiej, pozytywna ocena prac pisemnych. Zaliczenie jest na ocenę.

Podstawowe lektury: Kartografowie dziwnych podróży. Wypisy z polskiej krytyki literackiej XX wieku, red. M. Wyka, Kraków 2004; Michał Głowiński, Próba opisu tekstu krytycznego, w: Badania nad krytyką literacką, s. 2, Wrocław 1984, s. 73 – 85; J. Sławiński, Funkcje krytyki literackiej [w:] Z historii i teorii literatury, Warszawa 1963 lub tenże: Dzieło – język – tradycja, Warszawa 1974, s. 171-202; K. Dybciak, Istota i struktura krytyki literackiej [w:] tenże, Personalistyczna krytyka literacka. Teoria i opis nurtu z lat 30., Wrocław 1981, s. 5-19; Andrzej Makowiecki, Krytyka literacka [w:] Słownik literatury polskiej XX wieku, Wrocław 1992, s. 489-498; a także wybrane przez prowadzących książki i teksty krytyczne.
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