ZAGADNIENIA DO EGZAMINU Z METODYKI SZOŁY PONADGIMNAZJALNEJ (studia magisterskie) 2009/2010

Studenci zobowiązani są do znajomości lektur podanych w części I oraz do prezentacji jednego wybranego zagadnienia według wskazówek w części II.

Cz. I  Zagadnienia obowiązkowe

1. Praca z tekstem poetyckim

S. Bortnowski, Jak uczyć poezji, Warszawa 1992 lub S. Bortnowski, Gry z poezją, w: tegoż, Przewodnik po sztuce uczenia literatury, Warszawa 2005.
A. Pilch, Kierunki interpretacji tekstu poetyckiego. Literaturoznawstwo i dydaktyka, Kraków 2003.

2. Szkolna interpretacja tekstu

B. Chrząstowska, Autor-dzieło – poetyka. Problemy interpretacji w szkole, w: Metodyka literatury, t. II, oprac. J. Pachecka, A. Piątkowska, K. Sałkiewicz, Warszawa 2002.

J. Hobot, Poststrukturalne kierunki badawcze w szkolnej praktyce polonistycznej, czyli o związkach teorii literatury i metodyki, w:  Polonista w szkole. Podstawy kształcenia nauczyciela polonisty,  red. A. Janus- Sitarz, Kraków 2004.

A. Janus-Sitarz, Przyjemność i odpowiedzialność w lekturze (Roz. Wolność i etyka czytania hermeneuty; Odpowiedzialne odpowiadanie Innemu w dekonstrukcji), Kraków 2009.

3. Wokół problemów odbioru literatury

M. Głowiński, Style odbioru, w: tegoż, Style odbioru. Szkice o komunikacji literackiej, Kraków 1976. 
B. Dyduch, M. Jędrychowska, Z. A. Kłakówna i inni, Jak uczyć odbioru tekstów literackich,  w: Metodyka literatury,  t. 1, oprac. J. Pachecka, A. Piątkowska, K. Sałkiewicz, W-wa 2001.   
A. Janus-Sitarz, Przyjemność i odpowiedzialność w lekturze (Roz. O stanie nieczytania; O przyjemności i odpowiedzialności czytania), Kraków 2009;
4. Historia literatury czy literatura?

K. Wójcicki, Historia literatury czy literatura, w: Wybór pism z metodyki literatury, red. K. Lausz, Warszawa 1996 lub wydania wcześniejsze. 

M. Głowiński, Szkolna historia literatury, w: Olimpiada Literatury i Języka Polskiego, red. B. Chrząstowska, T. Kostkiewiczowi, Warszawa 1980. 

T. Walas, Historia literatury w przebudowie, w: Polonistyka w przebudowie. Księga Zjazdu Polonistów, Kraków 2006.

5. Czy i jak literatura wychowuje (minimum 3 tytuły)
Czytanie a wartości,  „Polonistyka” 1999, nr 5. (wybrane artykuły)

E. Nowak, Tekst literacki a uczenie przez i dla wartości, w: Przygotowanie ucznia do odbioru różnych tekstów kultury, red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2004.

B. Myrdzik, O kształceniu tożsamości narodowej w procesie edukacji polonistycznej. Refleksje i kontrowersje, w: W trosce o dobrą edukację, Prace dedykowane profesor Jadwidze Kowalikowej, pod red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2009.  
Wartościowanie w edukacji polonistycznej, red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2008 (przynajmniej dwa wybrane teksty z roz. Etyka odbioru dzieła w edukacji polonistycznej; Wartościowanie w dziele).
6. Integracja w kształceniu polonistycznym

A. Pilch, Problemy integracji literatury i malarstwa w szkole. Nauka czytania obrazu, w:  Przygotowanie ucznia do odbioru różnych tekstów kultury, red. A. Janus- Sitarz, Kraków 2004.

A. Janus-Sitarz, „Nie ma rozpusty większej niż myślenie...” Teksty filozoficzne w edukacji polonistycznej, w: Przygotowanie ucznia do odbioru różnych tekstów kultury, jw. 

B. Drabarek, I. Rowińska, A. Stachowicz, Szkoła analizy tekstów kultury, Warszawa 2000, roz. Praca z tekstem kultury (materiały dotyczące analizy obrazu, rzeźby, dzieła architektury).

7. Lektura intertekstualna w szkole
A. Janus-Sitarz, Dialogi międzytekstowe w: Szkolne spotkania z literaturą, red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2007 lub Przyjemność i odpowiedzialność w lekturze intertekstualnej, w: Przyjemność i odpowiedzialność w lekturze, Kraków 2009; A. Pilch,  Polscy poeci współcześni przed obrazami mistrzów. Trzy warianty i dwa przykłady;  W. Bobiński, Film jako interpretant w szkolnym czytaniu literatury, w: Szkolne spotkania z literaturą, red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2007.

8. Kształcenie językowe w szkole ponadgimnazjalnej

 J. Kowalikowa, Narodziny nauczyciela polonisty, roz. O szansę kształcenia językowego w liceum,  Kraków 2006.

 „Zeszyty Szkolne” 2006, z. 1 (Temat przewodni: W językoznawczych stronach)- wybrane artykuły.

Praktyczna stylistyka nie tylko dla polonistów, red. E. Bańkowska, A. Mikołajczuk, Warszawa 2003,  cz. III Gatunki wypowiedzi w szkole, s.353 – 439 .

9. Retoryka i etyka mówienia (minimum 2 tytuły)
„Polonistyka” 1994, nr 7.

T. Patrzałek, Ćwiczenie smaku,  „Polonistyka” 1999, nr 6.

Mowa wartości i ocen, „Polonistyka” 1996, nr 4.

Wydobyć mowę (artykuły o negocjacjach), „Polonistyka” 1995, nr 8. 

H. Zgółkowa, Dlaczego retoryka?, „Polonistyka” 2001, z. 6; 

J. Kowalikowa, Różne aspekty mówienia o wartościach i wartościowania w ramach kształcenia językowego w szkole,  w: Wartościowanie w edukacji polonistycznej, red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2008.

10. Publicystyka w szkole  
S. Bortnowski, Polonistyka po dziennikarsku, w: Przygotowanie ucznia do odbioru różnych tekstów kultury, j.w.

R. Jedliński, Gatunki publicystyczne w szkole średniej. Warszawa 1984.

11. Wokół kanonu lektur szkolnych

S. Bortnowski, Kanon literacki: między potrzebą a buntem; E. Nowak, Klasyka w szkole -  o modelach pracy z utworami z kanonu literackiego, w: Szkolne spotkania z literaturą w: Szkolne spotkania z literaturą, red. A. Janus-Sitarz, Kraków 2007.

S. Bortnowski, O wartościowaniu literatury w szkole – spontanicznym i refleksyjnym, M. Rusek Stałość i zmiana – o kłopotach z wartościowaniem szkolnej lektury w dobie płynnej nowoczesności, w: Wartościowanie w edukacji polonistycznej, j.w. 
12. Podstawa programowa do szkoły ponadgimnazjalnej
B. Chrząstowska, Program nauczania wykładnią koncepcji dydaktycznej, w: Metodyka literatury, oprac. J. Pachecka, A. Piątkowska, K. Sałkiewicz, t. I, Warszawa 2001.

S. Bortnowski,  Jak zmienić polonistykę szkolną?, Warszawa 2009 (roz. Dylematy egzaminacyjne, s. 157-161).

Należy zapoznać się z celami i treściami kształcenia polonistycznego w szkole ponadgimnazjalnej w programie dotychczas obowiązującym (Informatory Centralnej Komisji Egzaminacyjnej dla szkoły ponadgimnazjalnej z ostatnich lat) oraz w zatwierdzonym do wprowadzenia w roku szkolnym 2011/12 (dokument: Podstawa programowa z komentarzami. t. 2. Język polski 

http://www.reformaprogramowa.men.gov.pl/images/docs/men_tom_2/2b.pdf).

13. Podręczniki do szkoły ponadgimnazjalnej

Zwięzła charakterystyka porównawcza koncepcji dydaktycznej dwóch serii podręczników (charakterystyka ma dotyczyć zarówno treści kształcenia literacko-kulturowego, jak i językowego). 

Proszę zwrócić uwagę na następujące aspekty: dobór materiału rzeczowego, nadrzędna zasada kompozycji materiału rzeczowego, zawartość komentarza odautorskiego, obudowa metodyczna tekstów, sposoby wprowadzania wiedzy rzeczowej, rodzaje i funkcje kontekstów, graficzna strona podręcznika. 

Cz. II Prezentacja wybranego problemu

Student:

· wybiera szczegółowe zagadnienie związane z metodyką szkoły ponadgimnazjalnej, np.:

·  nowe ujęcie wybranego problemu metodycznego,

·  różnorodne sposoby szkolnej analizy konkretnej lektury lub wiersza,

·  przykłady wprowadzenia elementów języka filmu w edukacji polonistycznej,

·  koncepcja szkolnego opracowania znaków teatralnych,

·  pomysły na stworzenie sytuacji motywującej do czytania konkretnej lektury,

·  krytyczny przegląd artykułów na wybrany temat,

·  relacja i wnioski z obserwacji konkretnej metody nauczania,

·  recenzja wybranego poradnika metodycznego,

· dyskusje prasowe wokół egzaminu maturalnego,

·  inne, 

· samodzielnie przygotowuje materiały przydatne podczas prezentacji (bibliografia spoza listy lektur obowiązkowych, przykłady scenariuszy lekcyjnych, pomoce dydaktyczne itp.),

· prezentuje wybrany temat (czas prezentacji 5-10 min.) i odpowiada na związane z nim pytania.

Oceniane jest zarówno przygotowanie merytoryczne, wybór tematu, oryginalność ujęcia, jak i ciekawa, przekonująca forma prezentacji.
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