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SYLABUS 

Nazwa przedmiotu: Historia języka polskiego 
(składają się nań tradycyjnie autonomiczne przedmioty uniwersyteckich studiów polonistycznych: gramatyki języka staro-cerkiewno-słowiańskiego, gramatyki historycznej języka polskiego i historii języka polskiego).
Nazwa jednostki prowadzącej przedmiot: 
Katedra Edytorstwa i Nauk Pomocniczych Wydziału Polonistyki UJ (przy współpracy realizacyjnej Katedry Historii Języka Polskiego WP UJ)
Kod przedmiotu:

Język przedmiotu: język polski.

Grupa treści kształcenia, w której ramach przedmiot jest realizowany: grupa treści kierunkowych.
Typ przedmiotu: obowiązkowy do zaliczenia roku studiów.

Rok studiów: II rok studiów I stopnia (licencjat), III i IV semestr
Imię i nazwisko osoby prowadzącej przedmiot: Jan Godyń, dr
Imię i nazwisko osoby (osób) egzaminującej (-ych) bądź udzielającej (-ych) zaliczenia w wypadku, gdy nie jest nią osoba prowadząca dany przedmiot: nie dotyczy
Formuła przedmiotu: wykład, ćwiczenia.

Wymagania wstępne: studenci edytorstwa zaliczają gramatykę opisową języka polskiego na I roku studiów.
Liczba godzin dydaktycznych:  120 godz. (45 godz. wykładów, 75 godz. ćwiczeń).

Liczba punktów ECTS przypisana przedmiotowi: 10.

Czy przedmiot stanowi podstawę do obliczenia średniej ważonej? tak
Założenia i cele przedmiotu: 1. cel poznawczy: panorama dziejów języka polskiego jako systemu językowego i jako narzędzia społecznej komunikacji na kanwie ich periodyzacji. Opis głównych tendencji rozwojowych w podsystemach języka polskiego: fonologicznym, fleksyjnym i leksykalnym (tzw. historia wewnętrzna języka; wykorzystanie ustaleń gramatyki języka staro-cerkiewno-słowiańskiego, gramatyki historycznej języka polskiego, etymologii języka polskiego i leksykografii historycznej języka polskiego), wyznaczających terminus a quo  i terminus ad quem epok rozwojowych języka,   charakteryzujący się b a r d z o  d u ż y m stopniem szczegółowości zwłaszcza w zakresie ustalenia czasu, przyczyn i przejawów  wariantywności fonetycznej i fleksyjnej normy językowej w poszczególnych epokach rozwojowych języka, jako wiedzy niezbędnej w działalności edytora naukowego i wydawniczego. Opis rozwoju terytorialno-społecznego (gwary ludowe i socjalne), formalnego (język mówiony i pisany) i funkcjonalnego języka polskiego w poszczególnych epokach historycznych, w którego wyniku wytworzyły się odmiany i style językowe (tzw. historia zewnętrzna języka; wykorzystanie wiedzy o różnych aspektach rozwoju narodowego Polaków, w tym rozwoju politycznego, społecznego, kulturalnego i ekonomicznego, która została zgromadzona przez różne dyscypliny naukowe historyczne) – drugi zespół przyczyn wariantywności faktów językowych w perspektywie diachronicznej. Zapoznanie studentów z odpowiednią do potrzeb edytorskich literaturą naukową przedmiotu bądź z odpowiednią bibliografią opracowań naukowych, przydatnych w pracy edytorskiej; 2. cel kształcący: wiedza o dziejach języka jak każda wiedza naukowa ma charakter systemowy; dzieje języka polskiego jako zjawiska społecznego są nierozerwalnie związane z dziejami narodu polskiego; 3.cel zawodowy: absolwenci edytorstwa uzyskują merytoryczne podstawy do działalności zawodowej edytora naukowego i wydawniczego; ich wiedza historycznojęzykowa z naddatkiem wystarcza do działalności dydaktycznej w szkole.

Metody dydaktyczne: naukowe rozpoznawanie faktów językowych w różnogatunkowych tekstach reprezentujących poszczególne epoki rozwojowe języka polskiego.

Formy i warunki zaliczenia przedmiotu: egzamin ustny oparty na analizie faktów językowych fonetycznych i fleksyjnych we fragmencie tekstu reprezentującego określoną epokę rozwojową języka polskiego oraz na wypowiedzi na temat wylosowanego zagadnienia historycznojęzykowego; warunkiem dopuszczenia do egzaminu jest: 1. ocenianie ciągłe (merytoryczne przygotowanie się do ćwiczeń), 2. zaliczenie 2 kolokwiów pisemnych z fonetyki historycznej języka prasłowiańskiego i staro-cerkiewno-słowiańskiego oraz fonetyki historycznej języka polskiego, 3. wykonanie pracy pisemnej (w domu) na temat dziejów form fleksyjnych zawartych we fragmencie historycznego tekstu.
Treści merytoryczne przedmiotu oraz sposób ich realizacji:

WYKŁAD:
- gramatyka historyczna języka polskiego a historia języka, sens i znaczenie naukowe i dydaktyczne wiedzy z gramatyki języka staro-cerkiewno-słowiańskiego: dzieje dyscyplin, ich najwybitniejsi polscy twórcy, teoria, metodologia, syntezy; ważniejsza (przydatna do pracy edytorskiej i nauczycielskiej) bibliografia opracowań naukowych;
- pie. i ps. korzenie języka polskiego (rodziny językowe; wybrane językowe dowody pokrewieństwa; problem praojczyzn Praindoeuropejczyków i Prasłowian – wybrane hipotezy: wschodnia, autochtoniczna, Georga Holzera (na podstawie faktów językowych i pozajęzykowych);
- periodyzacja dziejów wspólnoty ps.: dwa podziały dialektalne języka ps. i początek języka polskiego – argumenty językowe i pozajęzykowe (elementy gramatyki porównawczej języków słowiańskich);

- terminus a quo (VII-IX w. do XI w. włącznie) i terminus ad quem (II poł. XV w. – I poł. XVI w.)  epoki stp. (i terminus a quo epoki średniopolskiej) w rozwoju języka polskiego –argumenty i czynniki sprawcze pozajęzykowe: przemiany struktury plemiennej pra-Polaków w początki państwa polskiego przedpiastowskiego i piastowskiego i jego instytucji, przedpiastowskie i piastowskie początki chrześcijaństwa w Polsce i jego instytucji, pierwsze kontakty międzyjęzykowe Polaków: religijne, polityczne, handlowe u początków epoki i wpływ na rozwój języka polskiego jako narzędzia społecznej komunikacji (kształtowanie się odmian językowych: funkcjonalnych i najważniejszej odmiany każdego języka żywego – odmiany ogólnej; zaistnienie podstaw społecznych i kulturowych do początków rozwoju gwar ludowych)  ideologii renesansowej i reformacyjnej kulturze, religii, ówczesnej nauce i życiu społeczno-politycznym, zmian w życiu politycznym (inkorporacja Księstwa Mazowieckiego do Korony Polskiej, litewski: unia lubelska i powstanie Rzeczypospolitej Obojga Narodów, oraz włoski i francuski kierunek polityki zagranicznej ostatnich Jagiellonów), społecznym (powstanie struktury stanowej społeczeństwa polskiego; początek rozwoju szkolnictwa świeckiego, choć nadal organizowanego przez Kościółjęzykowe), gospodarczym (handel, rzemiosło, drukarstwo, rozwój rolnictwa w formule gospodarki folwarczej i pańszczyźnianej), zwielokrotnienia się bądź zintesifikowania się kontaktów miedzyjęzykowych (polsko-czeskich, -włoskich, -francuskich, -ukraińskich) u schyłku epoki stp. i na początku następnej; argumenty i czynniki sprawcze językowe: najstarsze zjawiska rozwojowe fonetyczno-fonologiczne i fleksyjne u początków epoki stp. i  zakończenie głównych tendencji rozwojowych w tym za kresie i rozpoczęcie nowych u schyłku epoki i na początku epoki następnej (omówienie wstępne w formie wyliczenia);

- charakterystyka historycznogramatyczna zmian językowych w epoce stp. jako dokumentacja jej granic i stanu rozwojowego polszczyzny staropolskiej (czas zmiany/zjawiska, przyczyny i warunki językowe jego przebiegu, ówczesne i współczesne jego rezultaty, odstępstwa i  pozorne odstępstwa od jego przebiegu, ewentualne wyrównania analogiczne, jego ewentualny rozwój regionalny, jego ewentualny  dalszy przebieg w następnych wiekach i epokach; zjawisko adideacji we fleksji): 1. fonetycznych samogłoskowych: przegłosy, rozwój jerów, wzdłużenie zastępcze, wokalizacja sonantów i początki zjawiska wpływu spółgłosek sonornych na sąsiadujące samogłoski, kontrakcje (starsza ogólnosłowiańska, polska, w formach zaimków dzierżawczych), rozwój akcentu, iloczasu, samogłosek nosowych; 2. fonetycznych spółgłoskowych: nowe pojedyncze fonemy spółgłoskowe, polskie palatalizacje i klasy nowych fonemów spółgłoskowych, dzieje ps. spółgłosek palatalnych i zjawisko mazurzenia, zjawiska asymilacji i uproszczeń w grupach spółgłoskowych, regionalizmy polszczyzny staropolskiej; 3. deklinacyjnych: rozwój nowej podstawy podziału na deklinacje jako skutek mieszania ps. deklinacji, powstanie nowego rodzaju gramatycznego: rodzaj męskożywotny i męskonieżywotny, rozwój liczby podwójnej, istota rozwoju polskiej deklinacji zaimków, przymiotników i imiesłowów, rozwój odmiany niezłożonej (rzeczownikowej); 4. koniugacyjnych: powstanie nowej podstawy podziału czasowników na koniugacje na skutek mieszania koniugacji ps., powstanie nowej koniugacji polskiej, zanik ps. czasów czasów przeszłych prostych i rozwój czasu przeszłego złożonego, rozwój trybu rozkazującego i warunkowego, rozwój imiesłowów;
- charakterystyka historycznojęzykowa epoki stp. – wybrane zagadnienia: dziedzictwo ps. w leksyce, stp. terminologia chrześcijańska, wpływy obce, nacechowanie regionalne polszczyzny staropolskiej, początki odmian funkcjonalnych, zarys dziejów pisowni polskiej (zagadnienie szczegółowo jest opisywane na zajęciach z przedmiotu językowe podstawy edytorstwa);
- terminus ad quem (II połowa XVIII w.)  epoki średniopolskiej (i terminus a quo epoki nowopolskiej) w rozwoju języka polskiego – argumenty i czynniki sprawcze pozajęzykowe:  ideologia oświeceniowa jako czynnik modernizujący różne dziedziny polskiego życia społecznego i narodowego, w tym także ówczesną polszczyznę (słownictwo, wpływ na zanik makaronizowania łacińskiego i na rozwój makaronizowania francuskiego, szerzenie się wpływu języka potocznego na odmianę ogólną, w tym pisaną, wzbogacenie stylu artystycznego o dialektyzację i emocjonalne środki językowe), początki nauczania języka polskiego w szkole i język polski jako język wykładowy (powstanie pierwszych podręczników do języka polskiego, pierwszych gramatyk języka polskiego w języku narodowym, polskiej terminologii gramatycznej jako rozwoju świadomości normy językowej wykształconych Polaków i wstęp do naukowych badań języka polskiego), początki przemysłu jako czynnik późniejszego kształtowania się gwar miejskich i środowiskowych, początek wpływu polszczyzny warszawskiej na polszczyznę ogólną; argumenty i czynniki sprawcze językowe; dokończenie się procesu rozwoju głównych zmian w systemie języka polskiego (wstępne wyliczenie);

- charakterystyka historycznogramatyczna zmian językowych w epoce średniopolskiej jako dokumentacja jej granic i stanu rozwojowego polszczyzny średniopolskiej: 1. fonetycznych: dalszy rozwój samogłosek nosowych, rozwój samogłosek pochylonych, apogeum wpływu spółgłosek sonornych na samogłoski, kończenie się procesu wyrównań analogicznych, dalszy rozwój akcentu, zjawisko rozsunięcia artykulacyjnego w grupach spółgłoskowych; 2. fleksyjnych: rozwój rodzaju gramatycznego męskoosobowego i niemęskoosobowego, powolna stabilizacja  procesu tworzenia się końcówek równoległych w deklinacji rzeczowników, ostateczny zanik liczby podwójnej, zanik odmiany niezłożonej przymiotników i imiesłowów, przesunięcia międzykoniugacyjne czasowników, zakończenie procesu powstania trybu rozkazującego, zakończenie procesu rozwoju imiesłowów, regionalizmy fleksyjne;
- charakterystyka historycznojęzykowa epoki średniopolskiej – wybrane zagadnienia: regionalizacja polszczyzny i rozwój gwar ludowych, znaczenie drukarstwa i druków dla rozwoju normy ortograficznej i językowej, wpływ przekładów Pisma św. na język  polski, wpływy obce, rozwój leksykografii średniopolskiej, zjawisko łacińskiego makaronizowania;

- terminus ad quem  epoki nowopolskiej (II wojna światowa) – argumentami i dowodami na tę granicę epoki nowopolskiej w rozwoju języka polskiego są skutki wojny światowej, które w odniesieniu do języka polskiego skutkowały m. in. powstaniem na tzw. ziemiach odzyskanych nowych gwar mieszanych (w wyniku repatriacji na te tereny części ludności polskiej z kresów wschodnich oraz przesiedleń ludności pochodzenia ukraińskiego z powojennej Polski południowo-wschodniej), szerzeniem się wpływów języka rosyjskiego w języku polskim (na skutek m. in. obowiązkowej nauki języka rosyjskiego na wszystkich stopniach kształcenia), przyspieszonym rozwojem zaniku gwar wiejskich jako rezultatem silnej migracji ludności wiejskiej do miast, powstaniem tzw. nowomowy (język propagandy, polityki i życia publicznego jako skutek silnej ideologizacji tej sfery społecznej); argumentami i dowodami językowymi są: zanik resztek [e] pochylonego, ostateczny zanik [ł] zębowego, szerzenie się w powojennej Polsce asynchronicznej wymowy spółgłosek wargowych miękkich oraz dyftongicznej wymowy samogłosek nosowych, szczególna żywotność derywacji fleksyjnej w zakresie rzeczowników odczasownikowych oraz derywacji wstecznej, rozwój uniwerbizacji i skrótowców, zacieranie się różnic między tzw. polszczyzną literacką (odmianą oficjalną) a polszczyzną potoczną;
- charakterystyka historycznojęzykowa polszczyzny nowopolskiej – wybrane zagadnienia: rozwój specyficznych wpływów obcych z języka niemieckiego i rosyjskiego, rozwój świadomości normy językowej (narodziny kultury języka polskiego), rozwój badań nad polszczyzną historyczną i gwarami ludowymi (powstanie naukowego językoznawstwa polonistycznego).
ĆWICZENIA:

- język scs. jako medium do poznania ps. korzeni języka polskiego: dzieje, kanon zabytków językowych, alfabety słowiańskie; lektura tekstów;

- system wokaliczny i konsonantyczny języka scs. i ps., akcent, intonacja, iloczas; pochodzenie samogłosek; dwie zasady strukturalne systemu językowego scs. i ps.: rozwój zasada sylab otwartych; spalatalizowanie spółgłosek twardych przed samogłokami przednimi – przygotowanie do zajęć z podręczników, rozpoznawanie faktów językowych w tekstach;

- artykulacja jerów, początki zaniku i wokalizacji jerów, początki kontrakcji;

- metatezy: czas zjawiska, przyczyny, rozwój innosłowiański (sens naukowy tego faktu), odstępstwa od metatezy w języku polskim (czas, przyczyny, przykłady), rozpoznawanie zjawiska w tekstach;
- palatalizacje spółgłosek tylnojęzykowych przez samogłoski przednie i przez „jotę”: czas zjawisk, rozwój innosłowiański (sens naukowy tego faktu);
- palatalizacja przez „jotę” spółgłosek i grup spółgłoskowych: czas zjawiska, rozwój innosłowiański (sens naukowy tego faktu);
- ps. i scs. deklinacje rzeczowników: kryterium podziału deklinacyjnego, liczba podwójna, umiejętność odmieniania, rozpoznawanie w tekstach;

- deklinacje zaimów i przymiotników (także imiesłowów): kryteria podziału deklinacyjnego, deklinacja prosta i złożona przymiotników (i imiesłowów), sens funkcjonalny obu odmian, umiejętność odmieniania zaimka twardotematowego i miękkotematowego oraz przymiotników w odmianie złożonej, rozpoznawanie form w tekstach;
- koniugacja w scs. i ps.: kryterium podziału na koniugacje, czasy przeszłe, tryby, budowa imiesłowów – umiejętność odmiany czasowników w czasie teraźniejszym, przeszłym złożonym, w trybie rozkazującym i warunkowym, rozpoznawanie form w tekstach;
- główne tendencje rozwojowe w podsystemie fonetyczno-fonologicznym języka polskiego (patrz wykład) – rozpoznawanie zjawisk fonetycznych w tekstach z różnych epok, opis ich dziejów;

- główne tendencje rozwojowe w podsystemie fleksyjnym języka polskiego (patrz wykład) – rozpoznawanie form fleksyjnych w tekstach z różnych epok, opis ich dziejów;

- zabytki języka polskiego i literatury z epoki stp.:
- Bulla z 1136 r. jako najdawniejszy zabytek języka polskiego: charakterystyka historycznojęzykowa, cechy językowe regionalne, klasyfikacja stp. nazw własnych, dzieje polskiego nazwiska, dorobek polskiej onomastyki, ważniejsza literatura onomastyczna;

- zabytki prawne i ich znaczenie dla badań nad dziejami języka polskiego; cechy regionalne;

- kazania średniowieczne: charakterystyka historycznojęzykowa, kształtowanie się stylów retorycznych, dyskusja nad czasem powstania Kazań świętokrzyskich, arcydziełem polskiej prozy retorycznej;
- Bogurodzica: charakterystyka historycznojęzykowa, analiza właściwości języka artystycznego, dyskusja nad czasem powstania utworu, arcydziela polskiej średniowiecznej liryki;

- najdawniejsze przekłady Pisma św. na język polski: charakterystyka historycznojęzykowa, początki stylu biblijnego;
- pisownia w średniowiecznych zabytkach i XVI-wiecznych drukach.
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