Lp.
Elementy sylabusu
Opis

1.
Nazwa przedmiotu
Litwa w literaturze polskiej XIX i XX wieku

2.
Nazwa jednostki prowadzącej przedmiot
Wydział Polonistyki, Katedra Kultury Literackiej Pogranicza

3.
Kod przedmiotu
Wpl/kl/2/5

4.
Język przedmiotu
polski

5.
Grupa treści kształcenia
grupa treści kierunkowych

6.
Typ przedmiotu
przedmiot obowiązkowy do zaliczenia semestru/roku

7.
Rok studiów, semestr
II rok, III semestr 

8.
Imię i nazwisko osoby (osób) prowadzącej
dr Paweł Bukowiec

9.
Imię i nazwisko osoby (osób) egzaminującej bądź udzielającej zaliczenia, w przypadku, gdy nie jest nią osoba prowadząca dany przedmiot


10.
Formuła przedmiotu
wykład z elementami konwersatorium

11.
Wymagania wstępne
Przedmiot przeznaczony dla studentów specjalności kultura Litwy. Słuchacze powinni mieć ukończony kurs historii literatury polskiej oraz poetyki z elementami teorii literatury.

12.
Liczba godzin zajęć dydaktycznych
30

13.
Liczba punktów ECTS przypisana przedmiotowi
4

14.
Czy podstawa obliczenia średniej ważonej
nie

15.
Założenia i cele przedmiotu
Wykład nie ma charakteru encyklopedycznego. Jego cel to analiza i (re)interpretacja klasycznych „wątków litewskich” polskiej literatury XIX i XX wieku w stylu, który ogólnie można byłoby nazwać poststrukturalnym (zwłaszcza w duchu dekonstrukcji i postkolonializmu).

16.
Metody dydaktyczne
wykład, konsultacje indywidualne

17.
Forma i warunki zaliczenia
Zaliczenie na podstawie obecności

18.
Treści merytoryczne i sposób ich realizacji
Pierwszy zespół zagadnień to kwestie reprezentacji Litwy, rozważane w duchu Arne Melberga. Interesuje mnie przed wszystkim tematyzacja daremnych wysiłków „widzenia i opisywania” oraz – wtórnie - „litewska” mitografia. Zespół drugi tworzą pytania o wbudowany w teksty o tematyce litewskiej dyskurs kresowy, będący dyskursem dominacji, i o zasadnicze strategie, dyskurs ów powołujące do życia.

19
Wykaz literatury podstawowe i uzupełniającej, obowiązującej do zaliczenia danego przedmiotu
Po pierwsze (literatura podmiotowa): wymagana jest znajomość akademickiego kanonu literatury polskiej. Spoza kanonu pochodzą jedynie fragmenty Listów litewskich Juliana Ursyna Niemcewicza, wileńskie wiersze Teodora Bujnickiego i współczesne materiały prasowe. 

Po drugie (literatura przedmiotowa): wymagana jest znajomość podręcznika A. Burzyńskiej i M. Markowskiego Teorie literatury XX wieku oraz kilku tekstów z towarzyszącej podręcznikowi antologii (autorstwa P. de Mana, J. Derridy, H. White'a, E. Saida, G. Spivak). Ponadto: A. Melberg, Teorie mimesis (stąd Mimesis Platona), B. Bakuła, Kolonialne i postkolonialne aspekty polskiego dyskursu kresoznawczego (zarys problematyki), „Teksty Drugie” 2006, z. (102), s. 11-33.

