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Studia w zakresie specjalności teatrologicznej służą pogłębieniu i poszerzeniu wiedzy o różnorodnych formach i aspektach ze szczególnym uwzględnieniem dawnych i pozaeuropejskich konwencji teatralnych tej sztuki oraz filozoficznych i antropologicznych kontekstów. Ważne miejsce w programie mają zajęcia związane z badaniem bieżącego życia teatralnego, a także warsztaty w kilku wariantach do wyboru, w zależności od indywidualnych zainteresowań studentów i ich planów zawodowych. Dwuletni okres studiów koncentruje się wokół badań związanych z przygotowaniem pracy magisterskiej, której obrona pozwala otrzymać tytuł magistra wiedzy o teatrze ze specjalnością teatrologiczną. 

Absolwent studiów II stopnia specjalności teatrologicznej ukierunkowuje swoje zainteresowania poprzez tak dobrane spektrum przedmiotów, by znalazły się w nim zagadnienia dawnych konwencji teatru oraz jego współczesnej kondycji. Proponując absolwentowi specjalizację wiedzy, studia te pogłębiają znajomość teatru w różnorakich jego kształtach i wariantach: teatru dramatycznego i muzycznego, teatru europejskiego i pozaeuropejskiego, teatru oglądanego z perspektywy wybitnych reżyserów, fenomenu aktorstwa oraz tradycji widowiskowych różnych narodów. Drugim ważnym elementem kształcenia jest wprowadzenie w nurty i tendencje polskiego teatru współczesnego. Absolwent wynosi ze studiów umiejętność problematyzowania zjawisk teatru, rozumienia ich i pisania o nich. Jest zaproszony do włączenia się w życie kulturalne poprzez intelektualną aktywność: recenzencką, badawczą (wyjazdy naukowe, konferencje) oraz poprzez warsztaty i inicjatywy artystyczne (warsztaty pracy artystycznej w teatrze). Wszystkie te formy przygotowują absolwenta do znalezienia swojego miejsca w ośrodkach teatralnych, prasie i instytucjach kultury lub do kontynuowania kształcenia na III poziomie: studiach doktoranckich.
Specjalność dramatologiczna

W programie studiów obok zajęć z estetyki dramatu i metodologii jego badań, znajdują się wykłady i konwersatoria na temat dramaturgii pozateatralnej, związków dramatu z innymi mediami, a także performatyki. Szczególną rolę przywiązujemy do współczesnych tendencji w dramatopisarstwie i scenicznej interpretacji dramatu. Ważny element programu stanowią warsztaty dramaturgiczne i dramatopisarskie prowadzone przez zaproszonych praktyków. Istotną część studiów stanowi szeroka oferta kursów do wyboru (opcji i warsztatów dramatologicznych), poświęconych specyficznym zagadnieniom i tematom, prowadzonych przez wybitnych specjalistów zarówno z Wydziału Polonistyki, jak też z innych ośrodków krajowych i zagranicznych. Część tych zajęć pojawia się w programie co roku, inne zmieniają się zależnie od potrzeb studentów oraz zainteresowań osób prowadzących. W związku z taką ofertą kursów do wyboru dwuletni okres studiów koncentruje się wokół indywidualnych badań studentów, związanych z przygotowaniem pracy magisterskiej, której obrona pozwala na otrzymanie tytułu magistra wiedzy o teatrze o specjalności dramatologia. Absolwenci specjalności dramatologicznej, oprócz kariery naukowej kontynuowanej np. w ramach studiów doktoranckich prowadzonych przez Wydział Polonistyki, mogą liczyć na zatrudnienie w działach literackich teatrów, instytucjach kultury, pismach teatralnych i kulturalnych, środkach masowego przekazu. Studia mogą też dostarczyć inspiracji i wiedzy do rozwoju własnej twórczości dramatopisarskiej czy teatralnej.
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