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Seminaria licencjackie

w roku akademickim 2010/2011

zapisy na seminaria odbyły się podczas wrześniowych dyżurów Prowadzących zajęcia

Kierunek: filologia polska, specjalność nauczycielska:

Prowadzący: dr Donata Ochmann

Temat: Współczesna leksyka polska

Seminarium poświęcone jest usystematyzowanej analizie zjawisk i tendencji we współczesnym słownictwie i frazeologii polskiej oraz ich odbiciu (lub jego braku) w dostępnych na rynku słownikach. Podczas zajęć będą omawiane m.in. następujące zagadnienia:
1. Sposoby pomnażania zasobu leksykalnego języka polskiego w kontekście współczesnych przemian społecznych (neologizacja: zapożyczenia, produktywne i nowe zjawiska słowotwórcze, neosemantyzacja, czyli o mobbingu, homozwiązkach, huciarach i krzyżakach).

2. Internacjonalizacja słownictwa polskiego.

3. Composita kalamburowe, kontaminacje, aluzyjność, czyli o erektoracie, pomiędzylatkach i Rydzyku fizyku, a nawet o POlitykach i PiSiorach.

4. Leksyka modna, czyli o kreatywnej opcji i agresywnym dialogu.

5. Paronimia, czyli czym się różni klauzula od klauzury, a zakon od klasztoru?

6. Słowa zakazane i nieistniejące, czyli jak powstaje scenogram? kto to jest transwescyta? czy koncyliarysta może być konsyliacyjny?

7. Zróżnicowanie leksykalne współczesnej polszczyzny: terytorialne, stylistyczne, środowiskowe (m.in. leksyka regionalna, potocyzacja, słownictwo środowiskowe, czyli o porucie, kablówce i lamerach). Czy współczesnej Polsce grozi diglosja?

8. Sposoby gromadzenia słownictwa: najnowsze zbiory, korpusy, słowniki.

9. Jakich słowników potrzebują współcześni Polacy?

Prowadzący: dr Mirosława Sagan-Bielawa

Temat: 1.) Norma, błąd, uzus we współczesnej polszczyźnie – poprawność językowa w teorii i praktyce na przykładzie wybranych zagadnień z zakresu wymowy, fleksji, słownictwa, składni, ortografii i interpunkcji;

2.) Polskie nazwy własne – dawne i współczesne sposoby tworzenia nazw miejscowych i osobowych, nazw firm i produktów; funkcjonowanie nazw własnych w literaturze, publicystyce, reklamie i polityce

Kontakt: m.sagan-bielawa@uj.edu.pl

Prowadzący: dr Kazimierz Sikora

Temat: Gwary dziś

1. Gwary a regionalizacja j. ogólnego

2. Język młodzieży wiejskiej i wiejskich dzieci

3. Zagadnienie trwałości gwary

4. Obecność gwary w nowych kontekstach kultury

Prowadzący: dr Magdalena Lubelska

Temat: Pożytki z lektury

Prowadzący: dr Andrzej Juszczyk

Temat: Efekt rzeczywistości. Sposoby konstruowania świata przedstawionego w literaturze współczesnej

Prowadzący: dr Tomasz Cieślak-Sokołowski

Temat: Świadectwa poezji. Z dziejów sporu o poezję hermetyczną

Tematem seminarium będzie z jednej strony krytycznoliteracka (często programowa) dyskusja wokół tzw. poezji niezrozumiałej, z drugiej zaś – próba lektury wierszy tych poetów, którzy w wieku XX i XXI o hermetyzm swej poezji zostali posądzeni. Przedmiotem odczytań staną się więc zarówno teksty krytyczne (od szkicu Karola Irzykowskiego Niezrozumialstwo po artykuł Jacka Gutorowa O poezji niezrozumiałej), jak i projekty poetyckie począwszy od twórców międzywojennej awangardy, aż po tzw. nowy lingwizm lat 90.

Pretekstem do tak zakrojonego problemu seminarium będzie próba uważnej lektury kluczowej w tym względzie książki Czesława Miłosza Świadectwo poezji. Sześć wykładó o dotkliwości naszego wieku (1983). Ważne w tym względzie będzie także pytanie o anglosaską tradycję poezji hermetycznej.

Szczegółowy dobór tekstów zależeć będzie od zainteresowań, potrzeb i lekturowych fascynacji seminarzystów.

Prowadzący: dr hab. Roman Dąbrowski

Temat: Problematyka religijna w literaturze oświecenia. Wybrane problemy

Zajęcia poświęcone będą tekstom oświeceniowym, głównie, chociaż nie tylko, poetyckim, które problemy religii ujmują w bardzo różny sposób: od deklaracji areligijnych czy wręcz ateistycznych, poprzez prezentację różnych postaci deizmu, do wyznania wiary czy interpretowania historii w duchu prowidencjalizmu. Istotnym celem seminarium jest zwrócenie uwagi na ideową złożoność kultury oświecenia i procesy intelektualne, które się z tym wiążę. 
Prace licencjackie mogą dotyczyć różnych zagadnień literatury oświeceniowej oraz niektórych problemów z zakresu polskiego romantyzmu (głównie twórczości J. Słowackiego).

Prowadzący: dr hab. Andrzej Waśko

Temat: 

Prowadzący: prof. dr hab. Zofia Zarębianka

Temat: Do czego służy poezja?

grupa zlikwidowana

Refleksje wokół eseju Gadamera „Czy umilkną poeci?”, Hölderlina „Cóż po poecie w czasie marnym?”, Miłosza „Czym jest poezja, która nie ocala?”. Zajęcia o charakterze warsztatów interpretacyjnych.

Prowadzący: prof. dr hab. Stanisław Gawliński

Temat: Literatura polska przełomu XX i XXI wieku

Prowadzący: prof. UJ dr hab. Józef Wróbel

Temat: Żydzi w literaturze polskiej XX wieku

Prowadzący: dr hab. Kazimierz Adamczyk

Temat: Proza polska po 1945 roku

grupa zlikwidowana

Prowadzący: dr Bronisław Maj

Temat: 

Prowadzący: dr Witold Bobiński

Temat: Sztuki audiowizualne, kultura popularna i reklama w dydaktyce polonistycznej i podręcznikach – diagnozy, projekty, pomysły

Program seminarium nawiązuje do najnowszych tendencji w dydaktyce przedmiotów humanistycznych krajów europejskich i Stanów Zjednoczonych. Przedmioty szkolnego nauczania określane najczęściej bliźniaczą do „języka polskiego” (np. English, Deutch) – choć nadal literaturo centryczne – mocno nasycają się treściami z obszaru sztuk audiowizualnych, czyniąc z nich komponent niemal równoważny literaturze. Problematyka seminarium obejmuje zagadnienia związane z filmem (język filmu, filmowe środki wyrazu, adaptacje filmowe dzieł literackich), reklamą i kulturą popularną (np. komiksem) w kontekście ich wykorzystania w kształceniu kulturowym i – specyficznie – literackim. Seminarzyści będą się przyglądać dotychczasowym polskim (oraz europejskim) doświadczeniom w dziedzinie integracji wymienionych dziedzin z dydaktyką literatury, zbadają skalę obecności tej integracji w praktyce szkolnej, będą formułować własne propozycje dydaktycznego zastosowania elementów teorii i przejawów sztuk audiowizualnych w kształceniu polonistycznym.

Prowadzący: dr Paweł Bukowiec

Temat: Julian Przyboś: doświadczanie i doświadczenie

grupa zlikwidowana

Prowadzący: doc.  dr hab. Magdalena Smoczyńska

Temat: Język dziecka

Jest to seminarium językoznawcze. Przewiduje się szeroką gamę tematów związanych z rozwojem językowym dzieci w wieku przeszkolnym i wczesnym szkolnym. Tematy te mogą dotyczyć rozwoju różnych podsystemów języka: gramatycznego (w tym morfologii i składni), leksykalnego, fonologicznego, a także pragmatyki, rozwoju narracji oraz opanowywania przez dzieci sprawności w zakresie czytania i pisania. 

Powstające w ramach seminarium prace licencjackie będą miały charakter empiryczny. Oznacza to, że uczestnicy seminarium albo będą samodzielnie zbierać materiał językowy dzieci w postaci nagrań (np. przeprowadzając eksperymenty z dziećmi w domach, przedszkolach lub szkołach), albo też będą opracowywać zebrany już materiał jezykowy pochodzący od dzieci. W Pracowni Badań nad Językiem Dziecka zgromadzono bowiem obszerną bazę danych językowych dzieci, która jest sukcesywnie opracowywana. Licencjaci mogą w ten sposób uczestniczyć w pracach zespołu prowadzącego projekt badawczy.

Uczestnicy seminarium licencjackiego powinni zaliczyć opcję doc. M. Smoczyńskiej „Psycholingwistyka rozwojowa”, która umożliwi im zorientowanie się w problematyce tej ciekawej, ale nowej dla nich, dyscypliny. 

Kierunek: filologia polska, specjalność edytorstwo:

Prowadzący: dr Andrzej Nowakowski

Temat: 

Kierunek: filologia polska, specjalność komparatystyka:

Prowadzący: dr hab. Katarzyna Mroczkowska-Brand

Temat: Dramat europejski przełomu XVI i XVII wieku

Prowadzący: dr Iwona Puchalska

Temat: Artysta w literaturze XX wieku

Prowadzący: dr Małgorzata Sokalska

Temat: Muzyczne konteksty literatury XIX wieku

Prowadzący: dr Magdalena Siwiec

Temat: Romantyczne koncepcje poezji

Prowadzący: dr Dorota Kozicka

Temat: Prywatne i publiczne w przestrzeni autobiograficznej

grupa zlikwidowana

Kierunek: filologia polska, specjalność antropologiczno-kulturowa:

Prowadzący: dr Elżbieta Rybicka

Temat: Antyturyści, postturyści, travelebrities. Wokół współczesnego dyskursu podróżniczego 

Jakie teksty kultury i w jaki sposób kształtują obecnie naszą wyobraźnię podróżniczą i dyskurs podróżniczy? Na to kluczowe pytanie będziemy próbowali odpowiedzieć w trakcie spotkań. Na początku zajmiemy się teorią turyzmu i podróżowania – rolą zmysłów (wzroku i smaku), mediów (fotografii z podróży), wyobraźni, językami opisu (także komiksowymi), konstruowaniem tożsamości podróżnika, genderowym uwarunkowaniem podróżowania. Następnie zestaw pytań teoretycznych skonfrontujemy ze współczesną (choć nie tylko) literaturą podróżniczą, zmieniającą się pod wpływem turyzmu. Dla części pisarzy masowa turystyka stanowi bowiem negatywny punkt odniesienia, pozwalając wyodrębnić wyraźny nurt antyturystyczny z kluczowym dla niego manifestem Daniela Kaldera, dla innych będzie pretekstem gry literackiej.

Przedmiotem uwagi będą zarówno podróże semiotyczne Barthesa, Eco czy Baudrillarda, jak i poetyckie (Cendrarsa i Bishop), antyturystyczne opowieści Kaldera i Sebalda, jak i relacje travelebrities: Cejrowskiego, Wojciechowskiej i Pawlikowskiej.

Prowadzący: dr Tomasz Kunz

Temat: Literatura jako sposób istnienia. Antropologia literacka W. Gombrowicza, T. Różewicza, M. Białoszewskiego, R. Wojaczka i M. Świetlickiego
Seminarium poświęcone będzie rozważaniom nad literackimi formami przedstawiania kluczowej dla dwudziestowiecznej refleksji humanistycznej problematyki podmiotowej i tożsamościowej. Zastanowimy się nad ideowymi, psychologicznymi i społecznymi źródłami kryzysu tradycyjnej substancjalnej koncepcji „mocnego” podmiotu, ontologii obecności i metafizycznego obrazu świata. Analizie poddane zostaną szczególnie wyraziste strategie pisarskiego dokumentowania, a zarazem przełamywania owego kryzysu. Zastanowimy się wspólnie nad pięcioma oryginalnymi literackimi projektami tożsamościowej samowiedzy (W. Gombrowicza, T. Różewicza, M. Białoszewskiego, R. Wojaczka i M. Świetlickiego), w których przejawia się wieloaspektowy obraz nowej formy empiryczno-tekstowej podmiotowości. Przyjrzymy się, w jaki sposób projekty te wykraczają poza depersonalizujący dualizm porządku życia i porządku dzieła w kierunku takiego pojmowania twórczości, w którym literatura staje się pełnoprawną lub uprzywilejowaną formą istnienia.  

Prowadzący: dr Andrzej Zawadzki

Temat: Filozoficzne odczytania poezji

Seminarium będzie poświęcone analizie najbardziej znanych interpretacji poezji XIX i XIX wieku, dokonanych m.in. przez Heideggera, Gadamera, Derridę.

Kierunek: wiedza o teatrze

Prowadzący: prof. UJ dr hab. Dariusz Kosiński

Temat: Szli krzycząc: Polska. Dramatyczne wytwarzanie polskości w teatrze, dramacie i przedstawieniach kulturowych.

Kontynuując badania i rozważania zapoczątkowane w wydanej w roku 2010 książce Teatra polskie. Historie, zapraszam do udziału w kilkuletnim projekcie badawczym, którego celem jest opis, analiza i interpretacja różnorodnych sposobów, na jakie współcześnie i na przestrzeni dziejów Polacy ustanawiali i kształtowali Polskę. Jego fundamentem są dwa założenia: 

1) wspólnota narodowa, wraz z jej formami organizacyjnymi (w tym państwem), systemem wartości i wzorcami osobowym jest (przynajmniej do pewnego stopnia i od pewnego momentu) konstruktem;

2) w przypadku kultury polskiej szczególną rolę w procesie tworzenia, umacniania, podtrzymywania i przekształcania tego konstruktu odgrywają działania a charakterze dramatycznym i przedstawieniowym, począwszy od wielkich dramatów społecznych (np. powstania narodowe), przez przedstawieniowe konstrukcje codzienności (obyczaje sarmackie, patriotyczny obyczaj okresu zaborów), dramatyzacje i performanse wielkiej skali (ceremonie państwowe, masowe obrzędy żałobne), po widowiska kulturowe (rytuały, gry, karnawały) i przedstawienia teatralne oraz teksty dramatyczne.

Wychodząc od tych twierdzeń będziemy w trakcie zajęć seminaryjnych podejmowali refleksję nad kolejnymi zaproponowanymi przez wszystkich uczestników przedstawieniami i dramatyzacjami, dążąc do stworzenia jak najpełniejszego ich opisu i analizy, oraz do wypracowania procedur badawczych mogących służyć w przyszłości do badań podobnego typu. Dobór przykładów zależny jest oczywiście od zainteresowań uczestników seminarium, ale w pierwszej kolejności dążyć będziemy do zajęcia się zjawiskami współczesnymi, wręcz dzisiejszymi. Obok dramatów, przedstawień teatralnych i performansów artystycznych, przykładowo wymienić można: obrzędy i ceremonie żałobne po katastrofie 10 kwietnia, wybory prezydenckie i parlamentarne, politykę historyczną i kolejne przedstawienia realizowane w jej ramach, nowo tworzone muzea, współczesny kształt tradycyjnych świąt, przedstawienia sportowe i performanse kibiców, czy ceremonialne i rytualne przejawy współczesnego polskiego życia religijnego.


Pod względem metodologii prace prowadzone w ramach seminarium korzystać będą z propozycji różnych odmian performatyki, antropologii widowisk i antropologii codzienności, socjologii oraz współczesnej teorii krytycznej.


Wieloletni charakter projektu oznacza, że prace prowadzone w ramach seminarium licencjackiego będą następnie kontynuowane w ramach dwuletniego seminarium magisterskiego w latach 2011/2012 i 2012/2013.


Podstawą zaliczenia jest aktywny udział w pracach seminaryjnych oraz przygotowanie pracy licencjackiej.

Prowadzący: dr Agnieszka Marszałek

Temat: 

