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	Tryb i  typ studiów:
	stacjonarne studia drugiego stopnia

	Opis programu studiów i profil absolwenta:
	W programie studiów drugiego stopnia o specjalności komparatystyka znalazły się specjalistyczne zajęcia z literatury porównawczej i wykłady z literatury powszechnej. Zajęcia komparatystyczne obejmują zagadnienia związane z: historią idei i tematologią, mitografią i mitokrytyką, psychologią twórczości, wzajemnymi związkami sztuk (literatury, malarstwa, muzyki), historią sztuki i historią muzyki, historią i teorią kultury, metodologią badań komparatystycznych, tłumaczeniem literackim. 

Zajęcia z literatury porównawczej mają charakter opcyjny, co oznacza, że student – zobowiązany do zaliczenia na każdym roku określonej liczby kursów komparatystycznych – może dokonywać ich wyboru z puli proponowanych w danym roku zajęć komparatystycznych, kierując się swoimi zainteresowaniami. W trakcie studiów magisterskich należy zaliczyć 4 roczne kursy z literatury porównawczej w tym 1 z egzaminem oraz 1 kurs z literatury powszechnej. Oprócz zajęć z literatury powszechnej i porównawczej studia magisterskie obejmują także zajęcia z logiki, języko​znawstwa, teorii kultury, literatury obcej, 2 wykłady monograficzne do wyboru oraz wykład z metodologii badań komparatystycznych i zajęcia warsztatowe, stanowiące uzupełnienie seminarium magisterskiego i przygotowujące studenta do napisania rozprawy magisterskiej. Aby uzyskać tytuł magistra polonistyki o specjalności komparatystycznej należy zaliczyć wszystkie przewidziane programem przed​mioty i zdać egzaminy, a także napisać i obronić pracę magisterską o charakterze porównawczym. Od kandydatów na komparatystykę oczekuje się zainteresowania literaturą w zakresie szerszym niż tylko literatura polska, a także zjawiskami związanymi z kulturą, sztuką i ich wzajemnymi powiązaniami. Student kończący studia magisterskie w zakresie specjalności komparatystycznej będzie posiadał kompetencje polonisty uniwersyteckiego (wraz z prawem nauczania, w przypadku odbycia stosownych zajęć i praktyk) oraz, dodatkowo, szeroką wiedzę w zakresie literatury powszechnej, a także dobrą znajomość języków obcych i swobodę poruszania się w obszarze literatury, kultury i sztuki. Absolwent komparatystyki będzie postrzegać własną literaturę i kulturę w perspektywie porównawczej, co umożliwi mu pracę w każdym zawodzie związanym z kulturą, a w przypadku pracy w szkole – zdolność do lepszego realizowania założeń reformy szkolnictwa. 

	Zasady kwalifikacji:
	Do podjęcia studiów upoważnione są osoby legitymujące się dyplomem ukończenia studiów wyższych (co najmniej licencjata) na następujących kierunkach i specjalnościach: filologia polska, filologia, dziennikarstwo i komunikacja społeczna, kulturoznawstwo. Podstawą ustalenia listy rankingowej kandydatów jest ostateczny wynik postępowania kwalifikacyjnego wyrażony liczbą z zakresu od 0 do 100, podaną z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku, obliczony w oparciu o: 

średnią ze studiów (obliczoną zgodnie z regulaminem uczelni macierzystej kandydata, widniejącą w suplemencie dyplomu studiów wyższych lub potwierdzoną zaświadczeniem) – z wagą 100%, obliczaną wg wzoru: 

(x-2)/3*100; gdzie: x jest oceną w skali od 2 do 5, lub 

(y-2)/4*100; gdzie: y jest oceną w skali od 2 do 6. Absolwenci innych kierunków studiów niż filologia polska, przyjęci na studia, zobowiązani są do uzupełnienia w czasie studiów kanonu przedmiotów kierunkowych dla filologii polskiej w zakresie studiów I stopnia.
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