PODSTAWOWE INFORMACJE DLA POCZĄTKUJĄCEGO STUDENTA

WYDZIAŁU POLONISTYKI UJ

Niniejsza broszura ma na celu przekazanie Ci zestawu informacji najistotniejszych z punktu widzenia początkującego studenta polonistyki. Obejmuje wyciąg z regulaminu studiów, najważniejsze zasady realizowania studiów na naszym wydziale i kilka przydatnych porad, dotyczących przetrwania w Gołębniku.
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SAMORZĄD – CZY BĘDĘ GO POTRZEBOWAĆ?

Informacje, które znajdują się poniżej powinny ci umożliwić stosunkowo bezbolesne przejście całego toku studiów. Zdarzają się jednak sprawy, w których nie wiesz, jak sobie poradzić lub potrzebujesz interwencji kogoś o większej sile sprawczej. Dotyczy to zarówno problemów, jakie możesz napotkać studiując, jak i realizacji dodatkowych projektów i inicjatyw studenckich. W takiej sytuacji możesz zwrócić się o pomoc do członków wydziałowych organów Samorządu Studenckiego. Ich dyżury i adresy mailowe znajdziesz na tablicy Samorządu budynku przy ul. Gołębiej 20, na profilu Samorządu na Facebooku oraz na stronie Samorządu
KURS PEDAGOGICZNY dla studentów specjalności innych niż nauczycielska
Przedmioty uprawniające do podjęcia pracy nauczyciela są uwzględnione wyłącznie w programie studiów specjalności nauczycielskiej. Jednak studenci pozostałych specjalności również mogą je realizować uzyskując te same uprawnienia. W tym celu należy na początku pierwszego roku studiów (do 7 października) złożyć w sekretariacie deklarację chęci zaliczenia bloku przedmiotów pedagogicznych. Ich realizacja wiąże się ze zdobywaniem standardowej liczby punktów oraz ocen, które nie są jednak wliczane do średniej, lecz tworzą osobną pulę, uwzględnioną w indeksie i kartach egzaminacyjnych, a także w suplemencie, jaki każdy student otrzymuje wraz z dyplomem ukończenia studiów. Zaliczanie tych przedmiotów nie wpływa na zaliczanie kolejnych lat studiów i student ma prawo do rezygnacji z realizowania tego bloku, lecz nie ma prawa do późniejszego wznowienia go.

PRZEDMIOTY DO WYBORU
Oprócz przedmiotów obligatoryjnych i kierunkowych w programie studiów każdej specjalności znajdują się tzw. przedmioty do wyboru. Są to opcje, wykłady, , , lektoraty języków obcych, literatury powszechne i literatury porównawcze. Każdy student danej specjalności jest zobowiązany do zrealizowania określonej liczby toków danego przedmiotu w ciągu danego toku studiów, z których pewna część musi kończyć się egzaminem. Toki wybiera się wedle własnego upodobania spośród bieżącej oferty przygotowanej na każdy rok studiów. Niektóry z tych przedmiotów, np. opcje, można realizować na innym wydziale – za zaliczenie takich kursów otrzymasz tyle samo punktów, co za opcję na naszym wydziale.
UWAGA! Wielu studentów komparatystyki sądzi, że może realizować opcję zamiast literatury porównawczej. Nie są to jednak przedmioty wymienne, choć warte tyle samo punktów ECTS.

LEKTORATY I EGZAMINY Z JĘZYKÓW OBCYCH NOWOŻYTNYCH
Student każdej specjalności (oprócz komparatystycznej) na drugim roku studiów powinien uczęszczać na lektorat w wymiarze 60 godzin (dwa semestry) i musi zdać egzamin z jednego języka obcego na poziomie przynajmniej B2. Język można wybrać z oferty Jagiellońskiego Centrum Językowego.

Jeśli nie chcesz uczestniczyć w zajęciach z języka organizowanych przez JCJ, musisz wykazać się certyfikatem językowym potwierdzającym Twoją znajomość języka poziomie wymaganym przez JCJ lub zdać egzamin eksternistyczny organizowany przez tę jednostkę. Procedurę przepisania oceny z certyfikatu językowego, lista uznawanych certyfikatów i postępowanie w przypadku egzaminu eksternistycznego znajdziesz na tej stronie.
UWAGA! Pomimo zaliczenia w ten sposób egzaminu z języka, musisz uzupełnić liczbę punktów odpowiadającą wartości lektoratu uczęszczając na inny przedmiot.

UWAGA! Ocenę z egzaminu z języka obcego musisz uzyskać najpóźniej do końca roku akademickiego, w którym powinieneś zdać ten egzamin wg twojego programu studiów.

Student komparatystyki jest zobligowany do zdania egzaminów z dwóch języków obcych i powinien uczęszczać na dwa lektoraty w wymiarze 120 godzin, czyli czterech semestrów każdy, od pierwszego roku studiów. Jeden z tych egzaminów musi być zdany na poziomie przynajmniej B2, drugi – przynajmniej A1.

Zasady uzyskania oceny z egzaminu w inny sposób są takie same, jak dla pozostałych studentów.

Z CZYM SIĘ WIĄŻE ZMIANA SPECJALNOŚCI NA STUDIACH II STOPNIA

Student, który na studiach II stopnia wybrał inną specjalność niż na studiach I stopnia, jest zobligowany do uzupełnienia różnic programowych. Informacje na temat przedmiotów i egzaminów, które powinien zaliczyć dodatkowo znajdują się pod programem studiów każdej specjalności, w pliku dostępnym o tu. Oceny i punkty z tych przedmiotów nie są wliczane do średniej i nie wpływają na zaliczenie roku studiów, ale musisz je uzyskać, aby zaliczyć cały tok studiów.
WYCIĄG Z REGULAMINU STUDIÓW

Co roku z dniem 1 października wchodzi w życie nowy regulamin studiów, obowiązujący w ciągu danego roku akademickiego. Jest to niezwykle ważny dokument, z którym powinieneś przynajmniej zapoznać się, ponieważ znajdują się w nim rozwiązania wielu sytuacji, przed którymi staniesz w czasie odbywania studiów. Pełną treść regulaminu obowiązującego w roku akademickim 2010/2011 znajdziesz tutaj. A teraz najważniejsze punkty regulaminu:

· Warunki zaliczenia przedmiotu i roku studiów:
· Zasady i kryteria przyznawania oceny, a także sposób obliczania oceny w przypadku przedmiotu, w skład którego wchodzi więcej niż jedna forma zajęć (np. wykład + ćwiczenia), określa prowadzący przedmiot i ogłasza je najpóźniej na pierwszych zajęciach z danego przedmiotu. (§ 5, pkt 3, rozdz. I);

· Średnią ocen z danego roku akademickiego lub całego toku studiów oblicza się jako średnią ważoną z wagami określonymi przez wartości odpowiednich punktów zaliczeniowych ze wszystkich uzyskanych w tym okresie ocen, w tym również ocen niedostatecznych. (§ 5, pkt. 5, rozdz. I);

a) Średnią ważoną oblicza się w następujący sposób:

b) ocenę z każdego przedmiotu wchodzącego w skład podstawy obliczenia średniej wyrażoną liczbowo, mnoży się przez przypisaną mu liczbę punktów;

c) uzyskane wyniki mnożenia dodaje się;

d) sumę określoną w pkt b dzieli się przez sumę punktów ze wszystkich przedmiotów stanowiących podstawę ustalenia średniej;

· wynik zaokrągla się do dwóch miejsc po przecinku. (§ 5, pkt 7, rozdz. I);

· Student zobowiązany jest do zaliczenia roku studiów najpóźniej do końca roku akademickiego, w którym uzyskał wpis, tj. do 30 września! (§ 9, pkt 2, rozdz. II);

1) Warunkiem zaliczenia roku studiów jest:

2) uzyskanie co najmniej 60 punktów zaliczeniowych,

3) złożenie w sekretariacie studenckim indeksu wraz z kartą egzaminacyjną najpóźniej do końca danego roku akademickiego, prodziekan ds. studenckich z przyczyn organizacyjnych może przedłużyć ten termin najdłużej do 7 dni. (§ 10, pkt 1, rozdz. II);

· Wpis warunkowy, czyli powtarzanie przedmiotu:
· Jeśli w danym roku akademickich realizując program studiów uzyskałeś co najmniej 50 punktów, masz prawo do warunkowego wpisu na kolejny rok studiów. W tym celu do końca danego roku akademickiego musisz złożyć u prodziekana ds. studenckich podanie z prośbą o taki wpis (§ 10, pkt 6, rozdz. II). Wpis warunkowy wiąże się z opłatą za wszystkie punkty, których nie uzyskałeś nie zaliczając przedmiotów określonych planem studiów (§ 14, ust. 4, rozdz. II).

· Realizowanie dodatkowych przedmiotów i nadwyżka punktowa:

· Masz prawo do realizowania przedmiotów przewidzianych w programie twoich studiów na wyższych latach lub w ogóle dodatkowych przedmiotów. W takim przypadku, kiedy uzyskach więcej niż 60 punktów ECTS, uzyskana nadwyżka zaliczona zostaje na poczet kolejnego, a następnie na poczet dalszych lat studiów, o ile dotyczy przedmiotów objętych programem studiów. Do czasu uzyskania wpisu na dany rok możesz wskazać inny sposób zaliczenia uzyskanej nadwyżki punktowej. (§ 11, pkt 1, rozdz. II);
· Zasady dotyczące zdawania i przekładania egzaminów:

· W przypadku uzyskania z egzaminu oceny niedostatecznej masz prawo do jednego egzaminu poprawkowego z danego przedmiotu na danym roku studiów, który musi odbyć się przed końcem danego roku akademickiego. Student, który przystąpił po raz pierwszy do egzaminu w ostatnim z ustalonych terminie traci prawo do egzaminu poprawkowego. (pkt. 5 i 5a, § 12, rozdz. II);
· W przypadku nieprzystąpienia do egzaminu w ustalonym lub zadeklarowanym terminie, możesz ten egzamin ponownie zdawać wyłącznie jako egzamin poprawkowy, chyba że wyznaczono dodatkowy termin egzaminu na zasadach określonych w ust. 7. (§ 12, ust. 6, rozdz. II);
· Jeśli z uzasadnionych przyczyn nie przystąpisz do egzaminu w ustalonym lub zadeklarowanym terminie, możesz wnioskować o dodatkowy termin egzaminu. Taki wniosek, musisz złożyć w ciągu 7 dni od terminu tego egzaminu; jeśli prodziekan ds. studenckich uzna za usprawiedliwione nieprzystąpienie do tego egzaminu, wyznaczy - w porozumieniu z prowadzącym przedmiot - dodatkowy termin egzaminu, nie później niż do końca danego roku akademickiego; dotyczy to także egzaminu poprawkowego. (§ 12, ust. 7, rozdz. II);
· Powtarzanie roku:

· Jeśli nie uzyskasz liczby punktów, jaka jest wymagana do wpisu warunkowego masz prawo jeden raz, zarówno w ramach toku studiów pierwszego jak i drugiego stopnia, powtórzyć rok studiów (powtarzanie roku studiów). Powtarzając rok student ma prawo uczestniczyć w zajęciach i zdawać egzaminy przewidziane dla kolejnego roku, chyba że wyklucza to sekwencyjny system zajęć lub egzaminów albo spełnienie innych warunków przewidzianych w planie studiów lub programie nauczania. (§ 13, ust. 1, rozdz. II);

· Powtarzanie roku nie jest dopuszczalne w przypadku braku zaliczenia pierwszego roku studiów pierwszego stopnia (§ 13, ust. 2, rozdz. II);
· W wyjątkowych, szczególnie uzasadnionych przypadkach kierownik podstawowej jednostki organizacyjnej może jeden raz w ramach toku studiów wyrazić zgodę na ponowne powtarzanie tego samego albo innego roku studiów. (§ 13, ust. 3, rozdz. II);

· W wyjątkowych, szczególnie uzasadnionych przypadkach kierownik podstawowej jednostki organizacyjnej może jeden raz w ramach toku studiów wyrazić zgodę na powtarzanie przedmiotu w trakcie tego samego roku studiów przed upływem terminów, o których mowa w § 9 ust. 2, ust. 2a lub 3 zd. 2. (§ 13, ust. 4, rozdz. II);

· Praca dyplomowa:

· Student zobowiązany jest złożyć ostateczną wersję pracy dyplomowej zaakceptowaną przez opiekuna pracy, zarówno w wersji papierowej oraz w wersji elektronicznej, najpóźniej do końca września w ostatnim roku akademickim w ramach toku studiów. Złożenie takiej pracy jest warunkiem koniecznym do zaliczenia seminarium dyplomowego lub innych zajęć prowadzących do złożenia pracy dyplomowej. (§ 18, ust. 1, rozdz. IV);
a) Warunkiem dopuszczenia studenta do egzaminu dyplomowego jest:

b) spełnienie wszystkich wymogów określonych w programie studiów;

c) uzyskanie pozytywnej oceny pracy dyplomowej;

d) złożenie wszystkich wymaganych dokumentów w sekretariacie jednostki prowadzącej tok studiów. (§ 20, rozdz. IV);

· Indywidualny tok studiów:

· Jeśli chcesz zmodyfikować swój plan studiów, aby go poszerzyć, dopasować do własnych zainteresowań naukowych lub pogodzić dwa lub więcej kierunków studiów, po ukończeniu pierwszego roku możesz ubiegać się o indywidualny tok studiów. W tym celu musisz znaleźć sobie samodzielnego pracownika naukowego (tzn. co najmniej doktora habilitowanego), który zgodzi się być twoim opiekunem naukowym. Następnie układasz swój indywidualny program studiów na dany rok akademicki i dołączasz go do wniosku, potwierdzonego przez twojego opiekuna, który składasz u prodziekana ds. studenckich na początku danego roku akademickiego. (§ 24, rozdz. V);

· Urlop od zajęć, (rozdz. VI):

· W trakcie studiów możesz skorzystać z urlopu dziekańskiego lub urlopu studenckiego, każdy z nich jest udzielany w wymiarze semestralnym i może trwać maksimum dwa semestry (wyjątek: § 30, ust. 6, rozdz. VI);
· Jeśli zaliczyłeś pierwszy rok studiów, możesz skorzystać z urlopu studenckiego przedkładając deklarację o zamiarze skorzystania z tego prodziekanowi ds. studenckich, wskazując wymiar urlopu. Musisz jednak wcześniej pozytywnie rozliczyć dotychczasowy przebieg studiów

· W okresie urlopu zachowujesz uprawnienia studenckie z wyjątkiem prawa do korzystania z pomocy materialnej, chyba że przepisy dotyczące tej pomocy stanowią inaczej. Masz też prawo do uczestniczenia w zajęciach i zaliczania przedmiotów objętych programem studiów.

KIEDY I JAK SKŁADAĆ WNIOSKI DO PRODZIEKANA DS. STUDENCKICH

Wnioski do prodziekana ds. studenckich składa się w formie podania (wzór podania znajdziesz tutaj) za pośrednictwem sekretariatu. To znaczy, że wydrukowany i podpisany (!) wniosek zostawiasz u sekretarki, która zajmuje się twoją specjalnością i u niej później odbierasz odpowiedź prodziekana. We wniosku warto powołać się na odpowiednie punkty regulaminu studiów – to znacznie podnosi szansę na jego pozytywne rozpatrzenie.

Wnioskujesz, aby uzyskać:

· przepisanie zaliczonych przedmiotów, w przypadku ponownego podjęcia studiów lub przeniesienia z innej uczelni, 
· wpis warunkowy lub zgodę na powtarzanie roku,
· zgodę na dodatkowy termin egzaminu lub egzamin komisyjny,
· aby zmienić promotora pracy licencjackiej lub magisterskiej,

· przedłużenie sesji (UWAGA! przedłużenie sesji można uzyskać maksymalnie do końca danego roku akademickiego, czy do 30 września!)
· przedłużenie terminu złożenia pracy licencjackiej lub magisterskiej,

· przedłużenie terminu obrony pracy,

· ustalenie drugiego terminu obrony pracy,

· wyznaczenie dodatkowego recenzenta, jeśli ocena jednego z recenzentów jest niedostateczna,

· zgodę na eksternistyczne zaliczanie zajęć (należy wcześniej uzyskać zgodę prowadzącego przedmiot,

· indywidualny tok studiów,

· zmianę lub podjęcie studiów na dodatkowej specjalności lub kierunku,

· urlop od zajęć,

· zgodę na zaliczanie zajęć w trakcie urlopu,

· zgodę na wznowienie studiów.
OPIEKUNOWIE SPECJALNOŚCI I OPIEKUNOWIE PRAKTYK
Od kilku lat każda specjalność na kierunku filologia polska i wiedza o teatrze ma swojego opiekuna. Są nimi:

· prof. dr hab. ************** – specjalność nauczycielska,

· prof. dr hab. Ryszard Nycz – antropologia kultury,

· prof. dr hab. Janusz Gruchała – edytorstwo,

· prof. dr hab. Maria Korytowska – komparatystyka,

· prof. dr hab. Andrzej Romanowski – kultura Litwy,

· prof. dr hab. Maciej Urbanowski – krytyka literacka,

· prof. dr hab. Jan Michalik – teatrologia,

· prof. dr hab. Maria Sugiera – dramatologia.

Opiekunami praktyk na każdej specjalności są:

· dr Maria Madej – specjalność nauczycielska,

· dr Elżbieta Rybicka – antropologia kultury,
· dr Justyna Kiliańczyk-Zięba – edytorstwo,
· dr Katarzyna Mroczkowska-Brand – komparatystyka,

· dr Witold Bobiński – opiekun praktyk nauczycielskich dla studentów specjalności innych niż nauczycielska.
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